# 端午假期市监局接投诉8843件

### 消费者反映粽子存在提货难、送货迟等问题

□见习记者 陈友敏

本报讯 端午假期,消费市场一片火热。记者昨日从上海市市场监管局了解到,2021年端午假期,市市场监管局 12315 系统共接收各类投诉举报 8843 件,解答咨询 4548

件。其中,涉及节令食品——粽子的 诉求共有23件,主要反映粽子提货 难、送货迟、货不对板等。

假日期间,市场监管局 12315 系统共接到食品类诉求 1039 件, 其中涉及节令食品粽子诉求 23 件。 如胡先生称,持某品牌粽子提货券 扫码预约后,去多家门店提货均被告知"节假日不上班"。杨女士持某粽子礼券兑换价值 135 元的粽子,收货后发现粽子品类及数量均与券上所注不符,联系对方客服却遭推脱。

此外, 假日期间, 服装鞋帽、

家居用品等质量及售后服务纠纷较多,系统接到服装鞋帽类诉求988件、家居用品类诉求722件,主要反映产品存在质量瑕疵、送货不及时、退换修服务不到位等。王先生在网购某款机械手表后,向经营者提出"七日无理由退货"却被拒。

市市场监管局透露,端午期间涉及空调等家电类消费诉求有所增多,系统共接到家用电器类投诉举报331件,主要反映空调不制冷、噪音大、送货安装迟、维修收费不合理等。目前,上述投诉举报均已转送各区市监部门和消保委协调处理。

#### 市检察院与同济大学签约

# 加强知识产权法学教育和司法实践合作

□记者 夏天

本报讯 由上海市人民检察院和同济大学联合举办的2021年知识产权发展论坛日前在同济大学召开,双方签署《关于加强知识产权法学教育和司法实践的合作协议》(以下简称"《合作协议》")。

同济大学上海国际知识产权学院是我国唯一与联合国世界知识产权组织(WIPO)联合培养知识产权法硕士项目,拥有教育部和国家知识产权局委托的"中国政府知识

产权硕士"奖学金项目(一带一路项目)和知识产权交叉学科博士项目。经过多年建设,将上海国际知识产权学院建设成为知识产权人才培养重要基地、具有全球影响力的世界一流知识产权智库的目标正逐步实现。此前,本市检察机关与同济大学在基地共建、科研攻关、实践教研、人才交流等方面开展了多项深度合作,并互派检察官、专家进行专题授课。

根据此次签署的《合作协议》,双方将进一步巩固、推进和深化检

校合作机制,通过组织院校联合学习活动、有计划选派优秀人员相互挂职交流、联合开展课程开发、每年合作举办一届知识产权检察国际论坛等方式,实现优势互补、资源共享、相互促进、教学相长,在培养更多素质高、业务精的应用型、复合型知识产权检察人才的同时,为同济大学知识产权学科建设提供实践素材。双方将以《合作协议》签署为契机,拓展国际交流合作空间,提升我国知识产权司法保护在国际上的影响力。

# 民警编演,"红色话剧"《追寻》上演

揭开尘封多年的历史案卷

□记者 胡蝶飞

本报讯 一部红色话剧,一堂沉浸式党课,由民警编演,还有95 后大学生及"警二代"共同参与,会擦出怎样的火花?近日,在上海市静安区青少年活动中心剧场内,静安公安分局庆祝中国共产党成立100周年的沉浸式党课《追寻》正在上演。

"我给你讲一个我自己的经历吧,一个让我真正明白,当人民警察是为了谁的经历。""也是分局里前辈的故事么?""不是。""那是谁?""李大钊!……"这部非虚构话剧从青年民警与鲁全发的一段对话开始。

时间回到 1927 年 4 月 28 日,中国共产党主要创始人之一李大钊在北京被反动军阀残忍杀害。新中国成立后不久,当年参与残害李大钊的反动军警一一落网。1952 年秋,上海市公安局新成分局(今静安分局)接到了一起由市局转来的公安部漆封、挂号检举信。信中写道:"谨向政府举报,数年以前,曾在北京西北角寺庙露面的'了明禅师',实系认贼作父的汉奸、特务分子,民国十六年,就是他率领军警搜查苏联大使馆,致李大钊和先烈数十人惨受绞刑而殉难……望政府迅即觅



取线索,务求捕获,以彰国法。"信中检举一个叫"雷恒成"的人,藏匿于上海跑马厅附近马立斯路(今重庆北路)一带,以"卖卜"谋生,并透露,此人有一块前清皇帝赏赐的金挂表,平时几乎从不离身,嘴里还镶有几颗金牙,是残害李大钊的主谋之一。话剧讲述的就是新成分局(今上海市公安局静安分局)侦查员鲁全发等人抓捕雷恒成,将其绳之以法的故事。

据介绍,26名剧组成员中,除了9名在职民警外,其他都是上

戏、上师大两所院校年轻的"95 后",其中不少还是"警二代"。

"我们在静安区教育局支持下,将该剧打造成青少年'法治思政课',用一代代人民警察不断追寻犯罪凶手的踪迹、追寻赓续奋斗的忠诚使命,作为铸警魂育青少年的教学体系,邀请全区学生代表前来观剧,并开发红色主题 IP 剧本杀,创新党史学习教育方式,努力讲好新时代上海公安警察故事和为民情怀。"本剧的策划人,静安分局政治处副主任薛伟介绍。

# 嘉定:加强职业病防治工作

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 为进一步加强嘉定区 职业病防治工作,有效预防、控制 和减少职业病危害,督促用人单位 落实职业病防治主体责任,切实保 障劳动者健康权益,日前,嘉定区 卫生健康委举办了嘉定区第二期用 人单位主要负责人、职业卫生管理 人员培训。本次培训采用线下线上 双程直播教学方式进行,共设置了 1个主会场、17个分会场。 嘉定区卫生健康委副主任陈新苗做了开班动员,他指出:各用人单位要清醒认识职业病防治的重要性,坚持预防为主、防治结合的方针,坚持以劳动者健康为中心;要进一步完善职业病防治计划和实施方案,完善相关制度和操作规程,规范建设工作场所,为劳动者提供符合法律法规和国家职业卫生标准与卫生要求的工作环境及条件,全力保障群众生命健康安全。

學群然生命健康安全。 培训重点围绕《职业病防治 法》、职业病防治相关法律、法规、 政策及职业卫生基础知识等进行, 内容涉及当前职业健康工作新形势 与新任务、职业病防治法律法规体 系介绍、用人单位主体责任及职业 健康管理要求、职业病危害因素识 别与控制、职业健康执法案例简 析、职业健康典型案例解读、用人 单位职业健康监护以及职业病诊断 基础知识、工程防护与个体防护基 础知识等内容,具有理论性、实践 性和可操作性。

#### 长三角铁路昨迎来返程高峰

预计当天发送旅客274万人

□见习记者 翟梦丽 通讯员 杨欣

本报讯 昨天是农历端午节,也是端午小长假的最后一天。记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路午后起将迎返程客流高峰,预计当天发送旅客274万人,客流以管内中短途客流为主,客流主要集中在京沪、沪杭、宁杭、沪宁、合福、杭黄、甬台温、宁安、连镇等高铁沿线车站。铁路部门增开222趟旅客列车满足旅客出行需要,同时加强运输组织和乘降引导,落实便民利民服务举措,为旅客创造良好的出行环境。

据悉,端午小长假运输前三 天,长三角铁路平均每天发送旅客 250万人次以上,超过 2019年同 期水平。为满足旅客出行需要,6 月14日,长三角铁路加大对重点 地区和热门方向运力投放,加开直 通旅客列车 36 列,管内旅客列车 186 列,最大限度方便旅客返程出 行。 在由合肥南开往上海的 G7266次列车上,乘务员在车厢内为旅客系上红绳、送上粽子,为旅客带来节日祝福。上海、上海虹桥站加强集中到达客流的引导和安全防护,同时做好与市内地铁、公交、出租车等信息沟通与衔接,确保到东站、杭州南站动态增开售票窗口、进站通道,有效应对大客流出行。杭黄高铁沿线富阳、桐庐、建德、千岛湖等车站提供市区交通、景点咨询冒导服务,加强旅客进出站和上下车引导

南京、南京南站每天安排 50 名党、团员志愿者,在进站实名制认证、安检查危、"158" 雷锋服务站、售票厅等岗位,负责解答旅客问询,帮助旅客使用自助售票机购票,为旅客办实事解难事。宁波车务段、苏州、常州站运用大数据精准分析车站客流高峰情况,优化旅客进出站流线,安排志愿者、帮班人员加强电梯口的引导和组织,防止旅客跌落、拥堵。

### 小长假度假区高客流应对有序

□记者 陈颖婷 通讯员 蒲公轩

本报讯 "端午"小长假,上海国际旅游度假区又将迎来一波高客流。除迪士尼乐园外,季高兔窝窝亲子园也颇受游客青睐,形成了度假区内两大游园热点。另外,海潮音乐嘉年华活动将在度假区生态园内举行,是一场不容错过的音乐盛会。对此,浦东公安分局国际旅游度假区公安处提前做好应对预案,积极对接管理方做好小长假活动的安保方案,确保游客们安全出行。

此次"端午"小长假期间,度 假区内各大停车场每天根据停车饱 和情况采取交替开、关措施,在度假区核心区1万个停车位的基础上,作好了开辟应急停车区域的准备。在驶入度假区区域后,民警和工作人员会在现场指挥引导停车,避免随意下客引发的拥堵。车辆按照指引有序停入各个停车场后,只要牢记停车场名称及停车区编号,就可以轻松找回自己的车辆。

除了传统的人力疏导,国际旅游度假区内还安装智能交通诱导系统,简单明了的指引符号标识在电子屏上,游客可以便捷地前往自己的目的地,并找到距离上最合适的

## 崇明路边草丛发现"以色列国鸟"

民警巡逻及时救助

□记者 季张颖

本报讯 近日,一场暴雨过后,崇明路边草丛内发现一只长相奇特的幼鸟,所幸巡逻民警及时赶到,并将这只小鸟送往了区陆路野生动物收容救护中心。后经专家鉴定这只掉落的幼鸟是以色列的国鸟,在中国也有分布,属于国家二级保护动物。

6月11日下午,上海市公安 局崇明分局长征派出所民警在辖区 巡逻时有居民反映,她在一处路边 草丛中看到一只长相奇特的小鸟, 民警随即跟随该名群众赶往现场。

民警随时最随该名群众赶住现场。 找到小鸟时,民警发现它只有 人的半个手掌大,全身棕栗色,间 有黑白色,头羽呈鸡冠状,身上湿 露露的,看着像一只幼鸟。民警在 周围寻找了一圈,树上没有发现任何鸟窝,也没有发现鸟妈妈。民警随即将它带回了派出所,并联系了镇农技中心工作人员,之后一起把这只小鸟送到区陆路野生动物收容救护中心。

区林业站野生动物保护管理站专家鉴定后确定,这只鸟是戴胜科戴胜属动物,是以色列的国鸟,在中国也有分布,属于国家二级保护动物。戴胜共有8个亚种,体长通常26-28厘米,翼展42-46厘米,体重55-80克,主要栖息于山地、平原、森林、林缘、路边、河谷、农田、草地、村屯和果园等开阔地方;以虫类为食,在树上的洞内做窝。因崇明地区林地耕地多,生态环境好,所以戴胜这种鸟在崇明的农场林缘地区经常出现。